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LORO SEDI
Roma, 23 marzo 2006



Oggetto: Seminario su Normativa sul trattamento dei dati personali. Problemi e opportunità per la 
                 statistica ufficiale.
A decorrere dal triennio 2005-2007, la procedura per la predisposizione del Programma statistico nazionale ha subito alcune significative modificazioni finalizzate a dare attuazione alle prescrizioni del decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 (Codice in materia di protezione dei dati personali) e del Codice di deontologia e di buona condotta per i trattamenti di dati personali effettuati a scopi statistici e di ricerca scientifica nell’ambito del Sistema statistico nazionale.

Tenuto conto del rilievo che gli adempimenti richiesti dalla nuova procedura assumono ai fini dello svolgimento dell’attività di produzione della statistica ufficiale e dell’elevato turn over dei responsabili e del personale degli uffici di statistica del Sistema statistico nazionale, l’Istat ha ritenuto necessario organizzare una nuova occasione di approfondimento e di riflessione sul tema della disciplina del trattamento dei dati personali, con ciò accogliendo anche le richieste avanzate da numerosi soggetti del Sistema.

A tal fine, il 27 aprile 2006, alle ore 9,30, presso l’Aula Magna della sede centrale dell’Istat, in Via Cesare Balbo, n. 16 – Roma, si svolgerà il seminario in oggetto.

In considerazione dell’importanza degli argomenti trattati si prega di voler assicurare la Sua partecipazione, inviando una conferma all’indirizzo e-mail scs@istat.it.
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