COMUNICATO STAMPA

 

Più di 50 milioni di euro in servizi, infrastrutture, regimi di aiuto alle imprese ... la grande scommessa dei 13 Comuni del comprensorio che aderiscono al Consorzio Metropoli Est .... tra questi finanziamenti, alcuni, a partire dal mese di giugno saranno bandi della Regione Siciliana aperti alle imprese, con quote riservate alle aziende del comprensorio. I settori coinvolti: l'agroalimentare, il terzo settore, l'ambiente, il turismo, ecc.

 

Metropoli Est è l’“impresa” di tredici Comuni della provincia palermitana che interpretano lo sviluppo come un processo che si realizza progettando a piccoli passi, confrontandosi con obiettivi realistici e concreti. La formula di lavoro del Consorzio è un intreccio formidabile di innovazione e tradizione, di razionalità politica e costruttivismo sociale, di slancio e di cognizione. 

 

Un modello di lavoro che ad oggi ha implementato un sistema positivo di coordinamento istituzionale, che ha tratto benefici principalmente da una distinzione funzionale tra il livello di gestione programmatica, individuata nell’Assemblea dei Sindaci, e la gestione tecnica e amministrativa che trova espressione nel Consiglio di Amministrazione. 

 

I Comuni che costitutiscono Metropoli Est sono: Altavilla Milicia, Bagheria, Baucina, Casteldaccia, Ciminna, Ficarazzi, Marineo, Misilmeri, Santa Flavia, Termini Imerese, Trabia, Ventimiglia di Sicilia, Villabate. Un territorio complessivamente ampio, diversificato nelle vocazioni economiche, articolato nella programmazione e con un bacino di utenza complessivo che supera i 180 mila abitanti. 

 

<<Una vera e propria sfida, tanto più in un’area territoriale dove essere un modello di legalità e coerenza è la vera sfida>>-  afferma il Presidente Totò Camilleri – <<Al frastuono delle “grandi idee”, della legalità “slogan”, Metropoli Est oppone il lavoro costante di un gruppo qualificato che ha saputo interpretare il territorio, perché lo conosce e lo vive, e trasformare le idee in progetti che oggi sono realtà>>.

 

Tra i progetti già avviati, il Patto Territoriale (di cui Metropoli Est è Soggetto coordinatore) con cui il Consorzio è chiamato a coordinare l’attività degli Sportelli Unici comunali mediante lo Sportello Unico per le imprese, afronte di un Protocollo per la legalità sottoscritto con la Prefettura di Palermo. 

 

Alle imprese si rivolgono anche i regimi di aiuto, che prevedono una serie di agevolazioni in particolare per il settore turistico, i cui bandi saranno pubblicati dalla Regione Siciliana e diffusi dal Consorzio. I bandi regionali attivano i fondi già destinati al territorio all’interno del P.I.O.S. 25, il Pacchetto Integrato di Operazioni Strategiche, di cui Metropoli Est è Soggetto Responsabile. Nel framework del PIOS sono presenti misure di finanziamento del POR Sicilia, con una distribuzione delle risorse che è rappresentata nella Figura.

 

Le misure di finanziamento e le modalità di presentazione delle istanze saranno uno dei temi trattati nella Sessione tecnica del “Primo Convegno Programmatico di Metropoli Est” che ha come tema “Programmazione 2007-2013, Quale sviluppo per l’area Metropolitana". Il Convegno avrà luogo il 13 giugno 2005 presso Villa Palagonia, a Bagheria alle ore 16.00. 

 

Il Convegno è anche occasione per diffondere al territorio i risultati raggiunti con tutti i progetti ad oggi realizzati da Metropoli Est, in collaborazione con Partner di rilievo quale la Città di Palermo, con cui è stata stretta un’alleanza strategica che vedrà impegnato Metropoli Est ed il Comune di Palermo nell’ambito del Programma PIR Reti per lo Sviluppo Locale - “Palermo Capitale dell’Euromediterraneo”. Partner d’eccezione, oltre che sponsor del Convegno, è Hewlett-Packard  la nota società internazionale che coopera con Metropoli Est, in cordata con altri 30 Comuni italiani, nell’ambito del Programma E- Government col progetto “Comuni d’Europa”. Ma il Convegno è soprattutto il punto di partenza di nuove proposte che Metropoli Est discuterà alla presenza di illustri rappresentanti delle istituzioni regionali ed europee come Salvatore Cuffaro, Angelo Capodicasa, Francesco Musotto, Claudio Fava. La finalità è mettere a sistema i progetti avviati e individuare nuove linee di sviluppo. Il Programma provvisorio in allegato.

