
COMMENTO E ANALISI SUL MONITORAGGIO DEL MINIPANIERE


A conclusione della sperimentazione del monitoraggio annuale del minipaniere comprendente una trentina di prodotti influenti sulla spesa quotidiana, si evidenziano di seguito alcuni aspetti della rilevazione e dei risultati ottenuti.


Il calcolo dei prezzi medi delle quotazioni dei prezzi rilevati è stato effettuato seguendo i criteri metodologici dell’Istat su prodotti scelti fra quelli già oggetto di rilevazione mensile effettuata per conto del citato Istituto; rilevazione svolta allo scopo solo per raffrontare i prezzi medi registrati nelle varie Circoscrizioni cittadine.


Si ribadisce che il citato osservatorio non ha il valore dell’ufficialità ma potrà costituire un utile strumento di conoscenza per il cittadino sull’andamento dei prezzi al consumo; per l’Amministrazione ed Enti interessati valutazioni per porre in essere azioni concrete e progetti specifici onde contenere il fenomeno del caro-vita.


Le variazioni dei prezzi medi riscontrate sono elementi che, pertanto, meritano di essere approfonditi; infatti la diversa tipologia dei residenti nelle varie Circoscrizioni (popolosità, popolarità, reddito, condizione professionale), i costi di gestione e conduzione degli esercizi commerciali, mancanza di locali commerciali in alcune zone cittadine e l’ubicazione dei punti vendita determinano, a volte, l’applicazione di un prezzo riferito allo stesso prodotto completamente diverso da una unità di vendita ad un’altra.


Inoltre i risultati non si possono considerare come fotografia assoluta della realtà esistente proprio in virtù della diversa tipologia della rilevazione effettuata; le differenze dei prezzi applicati possono essere dovute dalla diversificazione delle marche dei prodotti considerati, dalla categoria  cui appartiene il supermercato selezionato per la rilevazione, etc.


Da una analisi delle tabelle riepilogative dei prezzi medi, relative ai quattro trimestri 2005, rilevati nei supermercati e mercati di tutte le Circoscrizioni della Città risulta che, nella maggior parte dei casi, la Circoscrizione “Madonnella”  è la più economica per quanto riguarda gli acquisti presso i supermercati rispetto alle meno economiche  “Japigia-Torre a Mare e Carrassi-S.Pasquale”; invece per quanto attiene i mercati si aggiudicano il citato primato le Circoscrizioni di “Carbonara-Ceglie-Loseto, Carrassi-S.Pasquale e Picone-Poggiofranco”, mentre proprio “Madonnella”, Palese-S.Spirito e Libertà-Marconi,etc.” risultano quelle con i prezzi medi più alti.


I dati finali e  le tabelle di indicazione dei prezzi medi delle quotazioni dei prezzi rilevati, relativi ai prodotti presi in considerazione di cui all’iniziativa intrapresa, sono pubblicati sul portale di Bari (www.comune.bari.it) con il titolo “Minipaniere”; gli stessi permetteranno ai consumatori di confrontarli fra di loro e scoprire dove è più conveniente l’acquisto e consentiranno ai commercianti di comparare i prezzi praticati nei diversi punti vendita cittadini.      

