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Ai Comuni Soci USCI








Sezione Veneto

Oggetto: incontro venerdì 24 marzo 2006

Faccio seguito all’incontro del 15 dicembre scorso durante il quale si è formalizzata la costituzione della Sezione Usci Veneto, per preannunciarVi che per venerdì 24 marzo p.v. alle ore 11, presso la Sala Anziani del Municipio, è indetta una riunione dei comuni soci per definire le linee di un programma di lavoro in favore degli Uffici di Statistica dei comuni del Veneto, nella direzione di un maggiore riconoscimento da parte del Sistema Statistico Nazionale delle esigenze delle autonomie locali e dei loro bisogni informativi.

Le amministrazioni comunali, infatti, chiedono di disporre di strumenti informativi, necessari all’attività di programmazione e di governo finalizzata anche all’erogazione di servizi tarati sui bisogni effettivi dei cittadini, che l’ufficio di statistica come mero esecutore delle funzioni delegate dall’ISTAT non può offrire.

Come già emerso nel precedente incontro, aderire all’USCI consente agli uffici di statistica di acquistare maggiore visibilità nei confronti dell’amministrazione comunale e costituisce il riconoscimento ufficiale della volontà di aderire a iniziative che implementano l’attività statistica del Comune raccordandola con i sistemi gestionali in esso esistenti (sistema di programmazione e controllo, sistema premiante, modelli gestionali per la qualità, ecc.).

Per raggiungere tali obiettivi, occorre affrontare le diverse problematiche sul campo, tra cui, per citarne solo alcune, il ruolo e le competenze degli Uffici di Statistica nell’ambito dell’Amministrazione comunale, alla luce anche delle recenti riforme e innovazioni, il loro organico, la disponibilità di risorse, il reperimento dei rilevatori per le indagini statistiche, la loro formazione.

Vi prego di volermi dare un cenno di riscontro a conferma della Vs. partecipazione, nel frattempo, Vi invio i miei migliori saluti.
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